FT1/2 Mathematik (Kg) 9. Mai 2008
Ubungen (13)

Integralberechnungen

1) Erste Integrale: S. 49, Aufgabe 7

7.
Berechne das Integral.

2 -1 3_ : £2x3-5)/x
8) [(3x°—2x*+1)dx L L PR N
[

2 i
31_5 212 26x°+8x- { —1
b)lj" 4"_ e) lf<x —7+5x4>dx h)§ 2x2 dx
473 1 . -7
0 j}(X6+3X5—2X4)dX 1)) i[(]7;--—5)(4->dx \ i) J"2X_X_ﬂdx
2 1

Lineare Substitution
2) Stammfunktionen: S. 50, Aufgabe 1; S. 51, Aufgabe 3 a)—e)

1.
Bestimme zur Funktion f eine Stammfunktion.
2-5%° 5x _ =2 _ 4
a) f(x)=(3x—4)* b) f(x)= c) f(x)—(5x+17 d) f(x) —
3.
Bestimme zur Funktion f eine Stammfunktion
a) f(x)=(x - 5)*; f(x)=(2x+3)%; f(x)=(Gx—4)%; fx)=(2-3x%)*
B I0=5-Gx+7%  [(0=052-%7% i =220, f(x)=1/2-(/3x+2)°
o) f(x)=%(41x—1)3+%(1—4x)2; 3 f(x)=%(3;50,5 X)* — (2x;u(i))3=)3 g
d) f(x)=m§ f(x)_m' f(x)sz; (]/i~x+4)2
1 2 3
f(x)= ; f(x)= ; f(x)= ; f(x)=
e) {(x) Vard (x) Vo= (x)= W /ﬁ (x) V2x
3) Integrale: S. 51, Aufgabe 4, a)-g), i)-1)
4.
Wende lineare Substitution an.
a)f(4X*1)2dx e) rﬁdx i) 6[2((2x+1)2+(2x+1)3)dx
+1 4 1 1
b) _j"l (Ax—4)3dx )] OI dex h) ()[(3(4x—3)2+2(4x—3)4)dx
_4 o 5 ! 1
c) 751 (—3X+2)4d’( g) 75] (3—2)()2 dx k)[‘)f((3x+2) l/m)dx
2 1 2 -1 2
D | e h)j"( 6_;x) dx D lj( )ax

Welches Problem tritt bei Aufgabe h) auf?
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1) S. 49, Aufgabe 7:
2 s 4 le 25 2
32° — 20 + 1) dw = | ¥ — 22 + 4]
a)/o(x x” +1)dx 57 5:c+ac0
1 2 106
=(=-2-2.2°42) - (0) = —
(2 5 +) () 5’
3 4
1-5z 1 31 1 —240
b dv=|; (=) =5(6-3) - ;(1-1°) = == = —60,
>/14x4<:c:c>14< )31 -17)
1 2 1
32° — 2 [ + 5a® = 2o
)/(:10 + 32° — 27 5% T FY |,
VLI 1+1+2)_2 418
N7 2005 7 2 5 7 5 35

Bei den nachfolgenden Aufgabenteilen sind die Integranden nicht iiberall definiert,
aber es liegen keine Definitionsliicken im Integrationsintervall, so dass die Integrale

wohldefiniert sind.

-1 2 3 4 -1
3—2 4x° — 3
d)/ x +2x x dw:/ (3272 — 2 +4x — 32?) dx
—92 x —2
3 . 4 3
—[-Z-2w42?-0®| = (B+24241) - (SH4+8+8) =
T _

=
f) /14(%_%$4)d$:/14(3$_%—1$4)d$

= [oat — 7] = 2= T 6 g5 = g
g) / 2 5\/_ /235 — 527 %)da

128 2
[ 1003 |14 = (= = 20) - (5 - 10) = 32,

h) /1 626 +§i2\/5—1dx /1(333 4 dr 2—%:c 2) da

=[5 st 4 o | = (P svEr -G8+ = g ¢

2.5 2 2
20 =7 1
i) 2 Ty de = [ 2z — Tz 2)dx
1 x

1
2

- [:cQ . 14;&} = (4-14v2) — (1 —14) = 17 — 14V/2,
1
2) S. 50, Aufgabe 1:
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2) f(z) = (32 — 4)* F(Jc):%(3x—4)5 Lo Ly ay

b) f(z) = 22— 52)3, Flz) = % . i@ 5a)t o= (2 )

c) f(x)= (5xf1)2 = 205z +1)72%, F(z)=-2 _L~(5x+1)_1 == 5(5x2+ 0
d) f(:v):\/g;li_lzll(?)x—l)_% Flz) =42 (333_1)%%:;\/3367_1,

S. 51, Aufgabe 3 a)—e):
1
a) Fla)= 1 (x—5)"

1 11
F(z) = 5(230 +3)3. = = 8(2gc+3)3;

2
11 s 121 5
F(ac):g(ﬁsc—ll) g 5<§£E—4)
F(yc):%(2—3:1:)5~_L3——B(2—3:c)5
b) F(@:Z(%H)‘*%:E(mw)‘l
Fa)= 4@ —a) — = (2~
F(w)—%(2x+2)5~%:;—0(2x+2)5
11 . 1 s 1 1 . 1 5
c) F(:I;):Z~Z(4x—1) it3 —(1 —4x) il (4x — 1) —ﬁ(l—llzc)
11 | 1 !
F(m):§~g(3—05x) Tj—g~1(2x+0,3) 5=
——%~(3—05 )5—i (2z +0,3)*
1 L B L1
d) f(:v)=<$_4)2=(w—4) Fla)=— @-4)7 =-——

3 L B 1 3
f(x):(2x+7)2:3(2x+7) , Fz)=-3-2247) 5= 2@
f(x):%:o,a(?,—om)—%

F(z)=-05-(3—05z)""- _(1)75 =3 _107533,
V5 2
R 1
F(z)=—-V5-(V2-2+4) BT AT
e) f(:v):\/;ﬂ:(x—l—ll)_%, Flz)=2-(z+4):=2Vz+4
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f(z) = i5+3x:2 (5+32)"2, F(z)=2 2(5+3x)%~%:—~\/5—|—731’,
1 1 , 1 L1 1
f<$):4\/m21 (1—2z)" 2, F<$):Z'2(1_x)5'__1_—§\/E7
f(x):\%_ng (2)7}, F(x)=3 200} L =3VE
3) S. 51, Aufgabe 4:
2 1 112 9% 5 151
a) /1(4x+1)2dx: [5(4x+1)3~ﬂ1:5—5:77
b1 1.1 1
b) /_1(—56—4)3(130— [1<§$—4>4 3}_1
=2 (G- -5 -n =B,
—4 _

1 1 1 1 _2 R
k) /0 ((3$+2)2+m)dw:/0 (Bz4+2)*+Bx+2)"2)de
- |- %(3x+2)—1 + %(3x+2)%}0 = (—% + 2\/5) = (—% + 2\/5)
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1 2
=—+-- —V2)~ 0,65
10+3 (\/_ \/_) o

2y , 2 ., , 1
1) /1 (75— )dx:/l (4(22)"% — 162%) do = [8(2@25—?@

16 - 32 1 456
= (8 — 653 )—(4\/_—€6):—?—4\/§z—96,86.

h) Der Definitionsbereich des Integranden f(z) = (v6 — 3z)™! ist | — 00,2, ins-
besondere ist er bei 2 nicht definiert, das Integral f12 f(x) dz daher nicht definiert.
Nachfolgend eine Skizze des Graphen und des Integrationsbereiches.
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